

## Степень изученности проблем повседневности промышленных рабочих г. Иркутска в послевоенный период

А.В. Ермаков

Братский государственный университет, ул. Макаренко 40, Братск, Россия

alexej.ermakov2015@yandex.ru

Статья поступила 02.05.2014, принята 20.05.2014

*Научный интерес автора направлен на рассмотрение трудов, объектом исследования которых является повседневная жизнь рабочих города Иркутска в послевоенный период. Рассматриваются работы зарубежных и отечественных ученых, поставивших в центр внимания проблемы советской повседневности и социокультурного развития Сибири.*

**Ключевые слова:** историография, история повседневности, послевоенный период, социокультурный аспект общества, рабочий класс, иркутские рабочие.

## The degree of study of everyday life problems of industrial workers in the city of Irkutsk in the postwar period

A.V. Ermakov

Bratsk State University, 40 Makarenko St., Bratsk, Russia

ermakov2015@yandex.ru

Received 02.05.2014, accepted 20.05.2014

*Author's scientific interest is directed towards the study of the sources, having everyday life of workers in the city of Irkutsk during the postwar period as an object of research. Writings of foreign and domestic scientists, in which problems of the Soviet everyday life and social and cultural development of Siberia are the center of attention, have been considered.*

**Keywords:** historiography, history of everyday life, post-war period, social and cultural aspect of society, working class, workers of the city of Irkutsk.

**Введение.** Изучение истории любого общества невозможно без исследования его основной составляющей – человека, его быта и повседневной жизни. Именно постижением обыденности, рутины, будничности человека, вне зависимости от его социального положения, и занимается история повседневности.

Научный интерес автора направлен на рассмотрение трудов, объектом исследования которых является повседневная жизнь рабочих города Иркутска в один из самых сложных и неоднозначных, но в то же время

интересных периодов истории СССР, – послевоенный период.

Среди работ зарубежных авторов, посвященных повседневности рабочих, обратим внимание на монографии: К. Тенфельде «Социальная история шахтеров Рура в XIX веке» [1], в которой рассматриваются быт и семейная жизнь горнорабочих Германии; А. Людтке «История повседневности Германии: новые подходы к изучению труда, войны и власти» [2]; Эдварда П. Томпсона «Становление английского рабочего класса» [3], в которой ученый рассматривает среди про-

чего быт, привычки, культуру рабочих Англии, начиная со времен Средневековья.

Среди работ зарубежных историков – исследователей повседневности рабочих России следует отметить монографию Ш. Фицпатрик «Повседневный сталинизм. Социальная история Советской России в 30-е годы: город» [4]. Шейла Фицпатрик, рассматривая в контексте повседневности города жизнь рабочих, уделила некоторое внимание производству, трудовой деятельности советских пролетариев сталинского периода.

В статье «Ожидания и реальность: экономическая система и уровень жизни в дореволюционной России и Советском Союзе» [5] автор С. Мерль через рассмотрение статистических данных фокусирует свое внимание на жилищных условиях, материальном благосостоянии, уровне образования рабочих СССР.

Отечественные историки тему повседневности советских пролетариев затрагивают в основном в рамках региональных исследований по истории рабочего класса, а также некоторые аспекты темы мы встречаем в работах, посвященных повседневности городов.

Так, в монографии Н.Б. Лебиной «Повседневная жизнь советского города в 1920-1930-е гг.» [6] автором исследуется социокультурный аспект жизни советских рабочих. Анализу повседневности рабочего класса Москвы посвящена работа Г.В. Андреевского «Повседневная жизнь Москвы в сталинскую эпоху (20-30-е гг.)» [7].

Коллективные труды А.О. Кокорева, В.Э. Руга «Повседневная жизнь Москвы. Очерки городского быта в период Первой мировой войны» [8], «Повседневная жизнь Москвы. Москва НЭПовская. Очерки городского быта» [9] интересны тем, что авторы показывают читателю, как меняется Москва в сложные для государства времена и как меняются люди. Рабочим уделяется немало внимания ввиду того, что именно этот класс является движущей силой процессов, происходящих в столице.

Историки С.В. Журавлев [10], Е.И. Зубкова [11], Ю.А. Поляков [12], В.С. Тяжелникова [13] и др. активно разрабатывают аспекты, связанные с изучением повседневности рабочего класса России. Их труды характери-

зуют проблемы быта, семьи, здоровья населения, общественно-политические умонастроения.

История повседневности рабочих Сибири представляет собой еще слабо изученное проблемное поле. Среди ученых, обращавшихся к данной теме, следует выделить таких историков, как Е.М. Зуйкова [14], М.А. Синеглазова [15], В.Г. Сеницын [16], Г. Цонков [17].

Заслуживает внимания монография Е.М. Полянской «Быт рабочих на Кузнецкстрое» [18], посвященная преимущественно материальному благосостоянию рабочих, а также новым формам организации быта, созданным рабочими Кузнецкстроя. Исследование Е.Н. Перцика «Город в Сибири» [19] построено в рамках экономико-географического подхода, в котором некоторое внимание уделяется проблемам рабочих Кузбасса (суровые климатические условия, недостатки расселения, неразвитость коммуникаций).

К сожалению, повседневность рабочих Сибири в послевоенный период редко становилась предметом исследований. Однако, так или иначе, встречаются работы, в которых прослеживается интерес авторов к социокультурной стороне жизни рабочего класса.

Отметим коллективные труды «Рабочий класс Сибири: в период упрочнения и развития социализма» [20], «Рабочий класс Сибири: 1961-1980 гг.» [21] под редакцией В.В. Алексеева, которые дают возможность познакомиться с общественной жизнью, бытом, культурой, образованием рабочих Сибири.

В четвертом томе «Истории Сибири» [22], вышедшем под редакцией А.П. Окладникова, затрагиваются вопросы здравоохранения и развития физкультуры в Сибири в период строительства социализма. Данное академическое издание написано в ключе историко-партийной литературы, в которой вопросы повседневности рассматривались крайне редко.

Краткие сведения по жилищным условиям, заработной плате рабочих Сибири в послевоенный период можно найти в монографии А.С. Бондаренко «Энергетики Сибири» [23] и коллективной работе, вышедшей под редакцией В.В. Алексеева и Г.М. Макиевского, «Индустриальное освоение

Сибири: опыт послевоенных пятилеток 1946-1960 гг.» [24].

В работах Г.М. Макиевского «Рабочие Восточной Сибири (1945-1958)» [25], В.И. Мерцалова «Из истории реформирования управления промышленности Восточной Сибири (1957-1960 гг.)» [26], «Реформа хозяйственного управления 1957-1965 гг. Предпосылки, ход, итоги (на материалах Восточной Сибири)» [27], «Централизованная система государственного управления и совнархозы Восточной Сибири в 1957-1965 гг.» [28], А.А. Долголюка «Подготовка рабочих кадров на промышленных предприятиях и стройках Братско-Усть-Илимского ТПК» [29], «Рост городского населения среднего Приангарья в 1955-1980 гг.» [30], «Формирование трудовых коллективов Братско-Усть-Илимского ТПК в 1955-1980 гг.» [31], Ю.И. Казанцева «Рабочие Сибири (60-е – середина 80-х гг.)» [32], Я.П. Бердникова «Вся красноярская власть. Очерки истории местного советского управления и самоуправления, 1917-1993 гг. Факты, события, люди» [33] авторами рассматриваются различные аспекты повседневности сибирских рабочих, в том числе и иркутян.

Тема повседневности рабочих Иркутска в послевоенный период практически не изучена. Некоторые сведения из жизни иркутского рабочего класса в указанный период мы можем почерпнуть в сборнике, выпущенном под редакцией В.В. Игнатова «Мы помним тебя, комсомол!.. История. Документы. Воспоминания» [34]. В данную работу включены научно-популярные очерки, документы из архивов, воспоминания и интервью видных деятелей ВЛКСМ. Здесь можно найти информацию о быте, общественной жизни, отдыхе, жилищных условиях, питании рабочих-комсомольцев послевоенного Иркутска.

Несколько чаще тема трудовой повседневности, поднимается в работах, посвященных истории строительства крупных промышленных предприятий Иркутска. К таким следует отнести монографии: А. Чарковой «Сибирские крылья: очерки о трудовом пути Иркутского авиационного завода» [35], С.М. Бройдо «На лесах великой стройки: строительство Иркутской ГЭС» [36], С.Н. Моисеева «Строительство Иркут-

ской ГЭС на Ангаре» [37]. В данных исследованиях мы встречаем сведения о жилищных условиях, заработной плате, трудовых буднях, досуге рабочих послевоенной столицы Приангарья.

Повседневной жизни рабочих Иркутска в послевоенный период уделяется внимание в коллективном труде иркутских ученых, подготовленном под редакцией С.М. Алексева к юбилею города, – «Иркутск в панораме веков: очерки истории города» [38]. Важные социокультурные аспекты жизни иркутского рабочего класса затрагиваются в одной из статей сборника: быт, образование, культура, отношение к власти.

Среди региональных исследований по истории повседневности указанного периода следует отметить работу С.В. Ковригиной [39].

Таким образом, на сегодняшний день историческая наука накопила достаточно материала для проведения серьезных исследований в области истории повседневности. Применяя новые методы и подходы к познанию обыденности, историки активно занимаются изучением проблем бытовой культуры, образа жизни в различные эпохи. Особый интерес ученых вызывают периоды крупных социальных потрясений, таких, как войны и революции.

Тема повседневности рабочего класса России и, в частности, Сибири редко становилась предметом специальных исследований. Поэтому относящийся к этой проблеме эмпирический материал сосредоточен почти исключительно в историографии рабочего класса и повседневности городов. Чаще всего в подобных трудах рассматриваются следующие аспекты обыденности: быт, жилищные условия, питание, досуг.

Повседневность рабочих Иркутска, в том числе и в послевоенный период, является малоизученной темой.

### *Литература*

1. **Tenfelde K.** Sozialgeschichte der Bergarbeiterschaft an der Ruhr in 19. Jahrhundert (1815-1889). Bonn. Bad Godesberg: Neue Gesellschaft, 1977.
2. **Людтке А.** История повседневности Германии: новые подходы к изучению труда, войны и власти. М.: РОССПЭН, 2010. 271 с.

3. **Thompson E.P.** (1991). *The Making of the English Working Class*. Toronto: Penguin Books. P. 213
4. **Фицпатрик Ш.** Повседневный сталинизм. Социальная история Советской России в 30-е годы: город. 2-е изд. М.: РОССПЭН; Фонд первого президента России Б.Н. Ельцина, 2008. 336 с.
5. **Мерль С.** Ожидания и реальность: Экономическая система и уровень жизни в дореволюционной России и Советском Союзе // *Отечест. история*. 1998. № 1. С. 97-117.
6. **Лебина Н.Б.** Повседневная жизнь советского города в 1920-1930-е гг. М.: Летний сад, 1999. 320 с.
7. **Андреевский Г.В.** Повседневная жизнь Москвы в сталинскую эпоху (20-30-е гг.). 2-е изд. М.: Мол. гвардия, 2003. 560 с.
8. **Кокарев А.О., Руга В.Э.** Повседневная жизнь Москвы. Очерки городского быта в период Первой мировой войны. М.: АСТ: Астрель: ВКТ, 2011. 768 с.
9. **Кокарев А.О., Руга В.Э.** Повседневная жизнь Москвы. Москва НЭПовская. Очерки городского быта. М.: АСТ: Астрель: ВКТ, 2011. 592 с.
10. **Журавлев С.В.** «Маленькие люди» и «большая история»: иностранцы московского Электрозавода в советском обществе 1920-1930-х гг. М., 2000. 352 с.
11. **Зубкова Е.Ю.** Послевоенное советское общество: политика и повседневность. 1945-1953. М., 2000. 229 с.
12. **Поляков Ю.А.** Человек в повседневности (исторические аспекты) // *Отечественная история*. 2000. № 3. С. 16-21.
13. **Тяжелыникова В.С.** Повседневная жизнь московских рабочих в начале 1920-х годов // *Россия в XX веке: люди, идеи, власть*. М., 2002. С. 194-219.
14. **Зуйкова Е.М.** Быт при социализме. М., 1976. 240 с.
15. **Синеглазова М.А.** Преобразование быта – составная часть социалистического строительства в переходный период от капитализма к социализму в СССР: дис. ... канд. ист. наук. М., 1973. 225 с.
16. **Синицын В.Г.** Быт эпохи строительства коммунизма. 2-е изд., доп. и перераб. Челябинск, 1963. 354 с.
17. **Цонков Г.** Формирование и развитие социалистического быта: автореф. дис. ... д-ра филос. наук. М., 1971. 45 с.
18. **Полянская Е.М.** Быт рабочих на Кузнецкстрое // *Советское краеведение*. 1931. № 10. С. 6-11.
19. **Перцик Е.Н.** Город в Сибири. Проблемы, опыт, поиск решений. М.: Мысль, 1980. 286 с.
20. **Алексеев В.В.** Рабочий класс Сибири: в период упрочнения и развития социализма. Новосибирск: Наука, 1984. 373 с.
21. **Алексеев В.В.** Рабочий класс Сибири: 1961-1980 гг. Новосибирск: Наука, 1986. 355 с.
22. **Окладников А.П.** История Сибири. В 5 т. Л.: Наука, 1968. Т. 4. 502 с.
23. **Бондаренко А.С.** Энергетики Сибири, 1917-1977 гг. Новосибирск: Наука, 1981. 255 с.
24. **Макиевский Г.М.** Индустриальное освоение Сибири: опыт послевоенных пятилеток 1946-1960 гг. Новосибирск: Наука, 1989. 311 с.
25. **Макиевский Г.М.** Рабочие Восточной Сибири (1945-1958) // *Индустриальное освоение Сибири в годы послевоенных пятилеток 1946-1960 гг.* Новосибирск: Наука, Сиб. отд-ние, 1989. С. 64-83.
26. **Мерцалов В.И.** Из истории реформирования управления промышленности Восточной Сибири (1957-1960 гг.) // *Вест. Чит. гос. техн. ун-та*. 1997. Вып. № 4. С. 106-114.
27. **Мерцалов В.И.** Реформа хозяйственного управления 1957-1965 гг. Предпосылки, ход, итоги (на материалах Восточной Сибири). Иркутск: Изд-во ИГЭА, 2000. 267 с.
28. **Мерцалов В.И.** Централизованная система государственного управления и совнархозы Восточной Сибири в 1957-1965 гг. // *Иркут. ист.-экон. ежегодник – 2001*. – Иркутск, 2001. С. 122-125.
29. **Долголюк А.А.** Подготовка рабочих кадров на промышленных предприятиях и стройках Братско-Усть-Илимского ТПК // *Трудовые коллективы Сибири: проблемы формирования и развития: сб. ст.* Новосибирск: Наука, 1985. С. 66-75.
30. **Долголюк А.А.** Рост городского населения среднего Приангарья 1955-1980 гг. // *Урбанизация Советской Сибири: сб. науч. тр.* Новосибирск: Наука, Сиб. отд-ние, 1987. С. 130-139.
31. **Долголюк А.А.** Формирование трудовых коллективов Братско-Усть-Илимского ТПК, 1955-1980 гг. Новосибирск: Наука. Сиб. отд-ние, 1988. 258 с.
32. **Казанцев Ю.И.** Рабочие Сибири: 60-е – середина 80-х гг. Екатеринбург: Изд-во Уральского ун-та, 1992. 175 с.
33. **Бердников Я.П.** Вся красноярская власть. Очерки истории местного советского управления и самоуправления, 1917-1993 гг. Факты, события, люди. Красноярск: Краснояр. кн. изд-во, 1996. 320 с.
34. **Игнатов В.В.** Мы помним тебя, Комсомол!.. Иркутск: Облмашинформ, 2000. 410 с.
35. **Чаркова А.А.** Сибирские крылья: очерки о трудовом пути Иркутского авиационного завода. Иркутск: Вос.-Сиб. кн. изд-во, 1983. 253 с.
36. **Бройдо С.М.** На лесах великой стройки: строительство Иркутской ГЭС. Иркутск: Вос.-Сиб. кн. изд-во, 1958. 150 с.
37. **Моисеев С.Н.** Строительство Иркутской ГЭС на Ангаре. М.: Наука, 1959. 247 с.

38. **Алексеев С.М.** Иркутск в панораме веков: очерки истории города. Иркутск: Вос.-Сиб. изд. компания, 2003. 512 с.